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Анотація: У статті на основі проведеного аналізу 

функціонування системи тилового забезпечення Збройних Сил 

України, після оцінки загального показника, пропонуються 

основні напрямки розвитку та удосконалення її шляхом 

впровадження єдиної автоматизованої системи управління 

логістики. Однією з важливіших задач сучасного системного 

аналізу є оцінка загального показника рівня функціонування 

системи тилового забезпечення за сукупністю часткових 

показників її підсистем та параметрів. При аналізі складної системи математичний апарат, що 

використовується є високоефективним, але все ж являється допоміжним інструментом 

дослідження. З використанням методу оцінки роботи системи зазначені показники 

оптимізуються за критеріями своєчасності та повноти тилового забезпечення Збройних Сил 

України її вдосконалення, спроможності  виконувати покладені завдання у структурі сил 

оборони України. Важлива особливість інформаційного аналізу при вивченні системи, 

опрацюванні і обґрунтуванні керуючих впливів є сумісне використання як кількісної 

інформації, так і якісної для знаходження альтернативних важелів показників, що мають 

вірогідний характер для оцінки підсистем. Для підвищення ефективності системи тилового 

забезпечення у кризових ситуаціях застосовано метод оцінки підсистеми для удосконалення 

рівня функціонування системи тилового забезпечення та визначено напрямки зменшення 

негативного впливу недоліків в роботі системи на процес тилового забезпечення та шляхи 

вирішення проблемних питань. 
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1. Постановка проблеми  

 

Досвід проведення антитерористичної операції (далі – АТО), операції 

об’єднаних сил (далі – ООС) на Сході України показав, що рівень 

функціонування системи тилового забезпечення є недосконалим. Нові види 

озброєння та військової техніки, способи ведення бойових дій висувають свої 

вимоги до тилового забезпечення, змушують розробляти найбільш сучасні 

форми організації тилу і способи тилового забезпечення. Удосконалення 

системи тилового забезпечення має сприяти більш ефективному застосуванню 

нових способів дій, максимальному використанню наявних сил та засобів для 

досягнення перемоги в бою, операції і насамперед у гібридній війні [1, 10].  

На прикладі проведення АТО та ООС на Сході України під час стримування 

дій з боку противника, в умовах неоголошеної війни, звичайно є заслуга тилу,  

багаточисельної армії її працівників. Проаналізувавши значні періоди історії 

найбільший вплив на хід збройної боротьби здійснювали наступні фактори:  

своєчасне і повне забезпечення військ матеріальними засобами – 

продовольством, речовим майном, пальним та мастильними матеріалами, 

майном квартирно-експлуатаційної служби, боєприпасами;  

стан доріг і наявність транспортних засобів, які забезпечували своєчасне 

підвезення матеріальних засобів;  

своєчасне та налагоджене медичне забезпечення [2–5].  

Зазначені питання набули найбільшої актуальності саме під час АТО, а у 

подальшому ООС у момент відбиття неприхованої збройної агресії з боку іншої 

держави в східних областях нашої країни. Тилове забезпечення, що пов’язане зі 

своєчасним постачанням військового майна та ресурсів мають вирішальне 

значення, а порушення в організації процесу забезпечення, особливо в умовах 

обмеженого фінансування, мали великий резонанс у засобах масової інформації. 

Оцінка загального показника рівня функціонування системи тилового 

забезпечення за сукупністю часткових показників її підсистем та параметрів 

являється однією з важливіших задач системного аналізу. 

Як правило, одним з основних методів рішення цієї задачі являється вибір 

важелів часткових показників, які нерідко виконуються методом оцінки 

підсистеми. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 

 

Аналіз останніх досліджень [6–11] показує, що у минулі роки проведення 

організаційних заходів спрямованих на систематичне скорочення чисельності 

фахівців тилу та військових частин тилового забезпечення призвело до того, що 

сьогодні система не дозволяє в повному обсязі виконувати весь комплекс заходів 

тилового забезпечення. Особливо це стало помітно на початку та в ході 

проведення АТО на території Донецької та Луганської областей.  

Проаналізувавши існуючу систему тилового забезпечення виявлені 

наступні основні чинники: 
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обмеження повноважень Тилу, як органу військового управління з 

планування та організації тилового забезпечення Збройних Сил України (далі – 

ЗС України); 

ускладнення організації взаємодії з питань тилового забезпечення між 

структурними підрозділами сил оборони України; 

руйнування цілісності замкнутого циклу забезпечення матеріальними 

засобами, до складу якого входять: визначення потреби, здійснення закупівлі, 

постачання, накопичення, зберігання до списання, утилізації або реалізації; 

розформування підрозділів тилу, що призвело до руйнування системи 

управління тиловим забезпеченням; 

відсутність оперативних запасів та основних предметів захисту 

військовослужбовців (шоломи та бронежилети); 

розформування автомобільних підрозділів підвозу матеріальних засобів на 

рівні оперативних командувань; 

не відповідність організаційно-штатних структур об’єднаних центрів 

(центрів) забезпечення та військових частин тилового забезпечення їх завданням 

та функціям. 

 

3. Постановка завдання 

 

Мета статті полягає у здійсненні оцінки роботи системи та зменшенні 

негативного впливу виявлених чинників на систему тилового забезпечення, 

вирішення проблемних питань та її вдосконалення, спроможності  виконувати 

покладені завдання у перспективній структурі сил оборони України. 

Для підвищення ефективності системи тилового забезпечення у кризових 

ситуаціях необхідно визначити метод оцінки підсистеми для удосконалення 

рівня функціонування системи тилового забезпечення та визначення напрямків 

зменшення негативного впливу недоліків в роботі системи на процес тилового 

забезпечення та шляхів вирішення проблемних питань від загального до 

часткового. 

 

4. Виклад основного матеріалу 

 

Метод оцінки підсистеми передбачає наявність експертів, здатних 

правильно оцінити вагу підсистем, що розглядається, параметрів 

функціонування системи тилового забезпечення в цілому або за кожною 

підсистемою окремо. 

Зі збільшенням числа показників оцінка вагових коефіцієнтів за допомогою 

експертної оцінки буде ускладнюватися. Можливо також розробляти данні 

анкети, в яких рівень функціонування системи тилового забезпечення буде 

оцінюватись великим числом її часткових показників по підсистемам і 

параметрам функціонування в єдиній шкалі вимірювання. У цьому випадку 

узагальнений показник можна буде визначати як математичне очікування 

випадкової величини з розрахунком середнього квадратичного відхилення 

довірчого інтервалу з заданим ступенем ймовірності.  
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Виходячи з цього можна передбачити оцінку узагальненого показника рівня 

функціонування системи тилового забезпечення за допомогою побудови 

ймовірності моделі. 

Припустимо структура системи тилового забезпечення складається з n 

обраних для розгляду основних підсистем з рівнями функціонування ρ1 ,…, ρn.    

Ці підсистеми характеризуються числом параметрів якості m, зі своїми 

показниками  (ρ11 ,…, ρ1m),…, (ρn1 ,…, ρnm). 

Будемо рахувати, що оцінка i -ї підсистеми по j-му параметру задовольняє 

рівність 

ijiij    або iijij    (1) 

якщо: ni 1 , mj 1 . 

де: ij  – відхилення оцінки показника по j-му параметру від необхідного рівня 

функціонування j-ї підсистеми. 

Припустимо, що ρi, αij обираються випадково. При цьому n та m можуть 

мати достатньо великі значення. Допустимо, що випадкові набори  

α1 = (ρ1; α11 ,…, α1m),…, αn = (ρn; αn1,…, αnm). незалежні, однаково розподілені і 

складаються із незалежних компонентів. Із припущень потребує пояснення 

тільки вимога незалежності випадкових величин αi1,…, αim. Вони будуть 

незалежними, так як навіть вплив на них одних і тих самих зовнішніх та 

внутрішніх факторів будуть викликати різні показники якісних параметрів 

функціонування підсистем та в системі тилового забезпечення в цілому. Тим 

більше, як правило, зі збільшенням рівня функціонування кожної підсистеми ρi  

повинні зрости і показники їх якісних параметрів ρi1,…, ρim. 

При великій кількості досліджених параметрів m вводити будь-яку модель 

залежності їх випадкових показників достатньо важко. Оцінити їх показники по 

статистичним спостереженням при відсутності фактичних випробувань 

практично неможливо. 

Позначимо ),( ii M    )(2

ii D   та продовжимо: 

,0)( ijdM
2)( ijdD . (2) 

З формули (2) можливо отримати: 

,)( iijM     
222)( iiijD    . (3) 

Таким чином, оцінки ij рівня функціонування ρi пронормовані на загальне 

середнє значення ρ та мають однакову контрастність, охарактеризованою 

дисперсією 
2

i .  

З метою отримання повноти уявлення ситуації необхідно зазначити 

коефіцієнт кореляції: 

;),(
2

2







 ieij ,1j   ;1 me   

 

(4) 
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;),(






 iij ,1 mj  .1 nj   

Потім здійснюється перехід до складання оцінки ̂ показників рівня 

функціонування ρi в зазначених параметрах ρie,… ρim.  





m

j

iji
m 1

1
ˆ  . 

 

 

(5) 

Зрозуміло, що величина відхилення оцінки показників î від значення 

показників рівня функціонування i буде задовольняти наступній рівності: 

,0])ˆ[(
2

2 
m

M iiii
  (6) 

якщо: m →∞. 

Таким чином, зі збільшенням числа дослідження параметрів m точність 

оцінки î  зросте незалежно від значення i величини, що оцінюється i . 

Можливо адаптувати дану модель для ситуації, коли оцінка рівня 

функціонування підсистем i по різним якісним параметрам даних у різних 

шкалах. 

Припустимо ij  – оцінка рівня функціонування i в шкалі, прийнятої для  

j-го параметру, традиційна. Взявши значення , та знаючи математичне 

очікування ij
M  і дисперсію ij

D (враховуючи, що це відомо фахівцю-

виконавцю по j-му параметру), виведемо оцінку 













ij

ij

D

Mij

iij  (7) 

Адаптивна модель (1) може бути узагальнена різними способами, 

наприклад, замінена на мультиплікативну ijiij d  , хоча принципово нових 

властивостей дана заміна не дасть. 

 

5. Висновки і перспективи подальших досліджень 
 

Характерною рисою запропонованої моделі являється те, що зі збільшенням 

числа розглянутих параметрів підсистем і системи в цілому, таких як 

адаптивність, відновлення, мобільність, захищеність, працездатність та інших це 

веде не до збільшення показників експертної оцінки, а до уточнення оцінки 

узагальненого показника, погодженою з кінцевою метою проведеного 

дослідження. 

Проведений аналіз чинників, які впливають на ефективність 

функціонування системи тилового забезпечення угруповання військ, свідчить 

про необхідність створення ефективної єдиної автоматизованої системи 
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управління логістики Збройних Сил України, як системи управління 

матеріальними, інформаційними і людськими потоками на основі їх оптимізації.  

Таким чином, інформаційні технології мають бути одними з пріоритетних 

напрямків роботи з підвищення ефективності діяльності тилового забезпечення 

Збройних Сил України. Створення нових і модернізація існуючих 

автоматизованих систем управління на основі передових інформаційних 

технологій, дозволить підвищити ефективність управління тиловим 

забезпеченням Збройних Сил України, скоротити час на одержання і всебічну 

оцінку відомостей про матеріальні засоби на всіх етапах їх руху, підвищити 

ефективність тилового забезпечення, а також покращити взаємодію з 

аналогічними системами провідних країн світу. 
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Аннотация: В статье на основе проведенного анализа функционирования системы 

тылового обеспечения Вооруженных Сил Украины, после оценки общего показателя, 

предлагаются основные направления развития и совершенствования ее путем внедрения 

единой автоматизированной системы управления логистики. 

Одной из важнейших задач современного системного анализа является оценка общего 

показателя уровня функционирования системы тылового обеспечения по совокупности 

частных показателей ее подсистем и параметров.  

При анализе сложной системы используемый математический аппарат является 

высокоэффективным, но все же является вспомогательным инструментом исследования. С 

использованием метода оценки работы системы указанные показатели оптимизируются по 

критериям своевременности и полноты тылового обеспечения Вооруженных Сил Украины ее 

совершенствования, способности выполнять возложенные задачи в структуре сил обороны 

Украины. Важная особенность информационного анализа при изучении системы, разработке 
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и обосновании управляющих воздействий является совместное использование как 

количественной информации, так и качественной для нахождения альтернативных 

показателей, имеющих вероятностный характер для оценки подсистем. 

Для повышения эффективности системы тылового обеспечения в кризисных ситуациях 

применен метод оценки подсистемы для совершенствования уровня функционирования 

системы тылового обеспечения и определены направления уменьшения негативного влияния 

недостатков в работе системы на процесс тылового обеспечения и пути решения проблемных 

вопросов. 

Ключевые слова: тыловое обеспечение, показатели эффективности, метод оценки 

подсистемы. 
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Abstract: In the article, based on the conducted analysis of the functioning of the logistics 

system of the Armed Forces of Ukraine, after the evaluation of the overall indicator, the main 

directions of development and improvement of it through the introduction of a unified automated 

logistic management system are offered. 

One of the most important tasks of modern system analysis is the estimation of the general 

indicator of the level of functioning of the system of logistics on the basis of a set of partial indicators 

of its subsystems and parameters. 

When analyzing a complex system, the mathematical apparatus used is highly effective, but it 

is still an auxiliary research tool. Using the method of system performance evaluation, these indicators 

are optimized according to the timeliness and completeness of the logistics of the Armed Forces of 

Ukraine, its improvement, and the ability to perform the assigned tasks in the structure of the 

Ukrainian Defense Forces. An important feature of information analysis in the study of the system, 

elaboration and justification of control influences is the joint use of both quantitative information and 

qualitative for finding alternative levers of indicators that are likely to characterize subsystems. 

To improve the efficiency of the logistics system in crisis situations, a method for assessing the 

subsystem for improving the level of functioning of the logistics system has been applied, and the 

directions for reducing the negative impact of deficiencies in the work of the system on the process 

of logistics and ways of solving problem issues have been identified. 
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